

*Драйвером увеличения сбора премий в третьем квартале 2013 года оказалось страхование за счет средств граждан, объемы которого выросли на 19% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, заявил агентству «Интерфакс-АФИ» руководитель Центра стратегических исследований (ЦСИ) «Росгосстраха» Алексей Зубец, комментируя данные за 9 месяцев 2013 года, предоставленные Службой Банка России по финансовым рынкам агентству «Интерфакс-АФИ».*

Он обратил внимание на то, что «в то же время сборы премии на рынке корпоративного страхования в третьем квартале года выросли всего на 2% по сравнению с третьим кварталом прошлого года». По «огневому» страхованию взносы предприятий снизились на 2%.

«В третьем квартале 2013 года общий сбор премий увеличился только на 11% по сравнению с третьим кварталом 2012 года. Снижение платежеспособности предприятий и сокращение инвестиций вызывают застой на рынке страхования за счет средств предприятий», – сказал А.Зубец.

Он обратил внимание на то, что в свою очередь в поступлениях сборов за счет средств населения выделяются взносы по страхованию жизни, которые выросли на 57%, страхование от несчастных случаев обеспечило прирост на 39%. «Благодаря этим видам страхования российский рынок и показывает пока неплохую динамику. Основными каналами продаж страхования жизни и страхования от несчастных случаев остаются банки: на них приходится соответственно 69% и 47% страховых премий по этим видам страхования», – подчеркнул руководитель аналитического подразделения «Росгосстраха».

«Характерно, что страхование каско автотранспорта, которое было в предкризисные годы основным «мотором» рынка, выросло в третьем квартале только на 9%. Кредиты сегодня население берет больше на потребительские цели, а не на приобретение автотранспорта, как два или три года назад. Так что рост кредитной задолженности россиян не прибавляет активности рынку автострахования», – отметил руководитель ЦСИ.

В третьем квартале повысились качественные показатели страхового рынка: отношение

совокупной страховой премии к ВВП составило 1,3% против 1,2% в третьем квартале 2012 года. Доля расходов на страхование в общих затратах домохозяйств также выросла на 0,1 процентного пункта и достигла 1,4%.

«Однако повышение удельных показателей страхового рынка нельзя рассматривать как достижение. Дело в том, что при стагнирующей экономике и потреблении, растущем на увеличении кредитной задолженности домохозяйств, они всегда увеличиваются. Так что динамика страхового рынка служит еще одним подтверждением трудностей роста, сложившихся в экономике», – подчеркнул А.Зубец.

В третьем квартале 2013 года российская экономика не продемонстрировала высоких темпов развития – по сравнению с аналогичным периодом прошлого года она выросла всего на 1,2%. С первой половины 2012 года стоимость кредитов для предприятий заметно превосходит уровень инфляции. При положительной реальной стоимости заемных средств бизнесу сложнее развиваться, что и приводит к торможению экономики.

Как следствие, медленно увеличиваются реальные доходы населения: по данным Росстата, за 9 месяцев 2013 года они выросли всего на 3,5%. Определенную поддержку экономике оказывает увеличение кредитной активности населения: по данным ЦБ РФ, за первые три квартала 2013 года банки выдали потребителям займов на сумму 6,3 трлн рублей против 5,2 трлн рублей за аналогичный период прошлого года.

Тем не менее, кредитная «накачка» конечного спроса имеет определенные пределы: несмотря на расширение кредитования, продажи новых легковых автомобилей в России за 9 месяцев сократились, по данным АЕБ, на 7%. Инвестиции в основной капитал за 9 месяцев упали на 1,5% по сравнению с тем же периодом прошлого года – бизнес в условиях снижения конечного спроса и стагнации на внешних рынках находит оснований для развития производства. Перечисленные факторы, по мнению А.Зубца, тормозят темпы роста страховой отрасли в России.

Источник: [Финмаркет](#) , 03.12.13